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Национальная доктрина образования в Российской Федерации «отражает новые условия функционирования образования, ответственность социальных партнеров – государства, общества, семей, работодателей – в вопросах качества общего и профессионального образования, воспитания подрастающего поколения». Среди основных целей и задач Национальной доктрины образования в Российской Федерации названы: формирование навыков самообразования, самореализации; формирование активной жизненной позиции у подрастающего поколения. Мы считаем, что в условиях социального партнерства имеется множество возможностей развития ребенка как самоценной личности.  

Социальное партнерство в широком смысле — это такая совместно распределенная деятельность представителей различных социальных групп, результатом которой являются позитивные эффекты, принимаемые всеми участниками этой деятельности. Социальное партнерство строится на определенных принципах:

· на объединении усилий и возможностей каждого из партнеров для их реализации;

· на конструктивном сотрудничестве между сторонами в разрешении спорных вопросов;

· на стремлении к поиску реалистичных решений социальных задач;

· на взаимоприемлемом контроле и учете интересов каждого из партнеров;

· на правовой обоснованности взаимодействия, предоставляющего выгодные каждой стороне и обществу в целом условия партнерства.

Каждое дошкольное образовательное учреждение, ступившее на путь развития, в своей деятельности осуществляет, прежде всего, линию дифференциации и гуманизации, учитывая интересы и потребности самих детей. Эта линия задает критерии отбора нововведений и их синтеза, а также позволяет рассматривать самые разнообразные комбинации соотношений, изменений в содержании, технологии и организации воспитательно-образовательного процесса детского сада.

В ходе реализации своих уставных задач наш детский сад вступает в партнерские отношения с различными учреждениями социума, семьями воспитанников; между администрацией и сотрудниками также строятся отношения на условиях социального партнерства, что повышает эффективность оказываемых образовательных услуг в учреждении и способствует улучшению условий труда сотрудников. Социальное партнерство строится на договорной основе и планах сотрудничества с учреждениями социума. 

В настоящее время в дошкольном образовании большое внимание уделяется формирование предпосылок универсальных учебных действий, столь необходимых для успешной подготовки ребенка к школе, осуществлению преемственности между дошкольным учреждением и школой, активному включению родителей воспитанников в образовательный процесс ДОУ. 

Использование проектной деятельности в условиях социального партнерства в образовательном процессе детского сада позволяет обеспечить: 

· мотивацию дошкольников; 

· самодеятельность с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей; деятельностно-исследовательский подход к ребенку с учетом его субъективной позиции; сотрудничество воспитанников со сверстниками, детьми других возрастных групп ДОУ, школьниками и взрослыми; 

· повышение профессиональной компетентности педагогов детского сада.

Взаимодействие и сотрудничество педагогов с родителями осуществляется с целью развития личности ребенка. Все участники образовательного процесса должны понимать, что семья для ребенка – жизненно необходимая среда, во многом определяющая путь развития его личности. Следовательно, участие семьи в образовательной деятельности ДОУ это не просто желание педагогов, а, прежде всего, необходимость родителей, заинтересованных проблемами развития, воспитания и обучения своего ребенка. 

Такая форма взаимодействия с родителями, как совместная проектная деятельность, позволяет решать множество развивающих, воспитательных и образовательных задач, поэтому нами были спланированы и проведены разнообразные по содержанию, продолжительности образовательно-творческие проекты: «Узорица», «Книга сказок», «Мои любимые игрушки», «Сказочная страна», «Навстречу друг другу». 

Реализации проектов предшествовало выявление проблемы, затем продумывался план выполнения проекта, куда включались посещения детской библиотеки, городского музея, встречи с представителями различных профессий; описание домашнего опыта семьи; выполнение творческих работ, составление рассказов по проблеме, проведение общих родительских собраний в форме «устного журнала» и т.д. Долгосрочные проекты реализовывались в течение учебного года при помощи подпроектов. Проект «Узорица» - подпроекты: «Былины», «Сочиняем сказку» и др. Педагоги, дети и родители в данном случае выступали равноправными партнерами. Работа над проектами завершалась на Дне Русской культуры, где проходила презентация результатов совместной деятельности.
Сотрудничество со школой также дает возможность использовать проектную деятельность  с целью эффективной подготовки старших дошкольников к обучению в школе. Долгое время подготовка ребенка к школе сводилась к накоплению знаний детьми старшего дошкольного возраста, а не к развитию качеств, необходимых для осуществления новой учебной деятельности. Концепция содержания непрерывного образования указывает на то, что наличие знаний само по себе не определяет успешность обучения, гораздо важнее, чтобы ребенок умел самостоятельно их добывать и применять. Поэтому ведущей целью подготовки к школе должно быть формирование у дошкольников качеств, необходимых для овладения учебной деятельностью: любознательности, произвольности внимания, навыков сотрудничества, творческого самовыражения ребенка и др. Эти качества у дошкольников успешно развиваются в проектной деятельности,  особенно, если происходит сотрудничество с учениками начальных классов школы. В данном виде деятельности заинтересованы как учителя школы, так и педагоги детского сада.

Опыт работы нашего ДОУ показывает, что при систематическом использовании в работе проектной деятельности дошкольники сравнительно быстро достигают развивающего уровня проектирования.
Реализация проектов способствует обеспечению согласованности и перспективности целей, задач, методов, средств и форм организации воспитания и обучения в ДОУ и школе.

Проектная деятельность в условиях социального партнерства удачно вписалась в образовательный процесс нашего детского сада, способствуя развитию у детей качеств исследовательской деятельности и формированию активной личностной позиции педагогов, детей и родителей.
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