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Тема занятия: «Когда мамы нет дома...»
Программное содержание: закрепит у детей понятие, что беспорядок в квартире - причина возможного травматизма, уточнить представление об «опасных» предметах, ввести понятие «химические вещества», показать пользу и возможный вред при неправильном их использовании, научить действиям при попадании химических веществ в глаза, на кожу, развивать внимание, наблюдательность, осторожность; воспитывать аккуратность, желание заботиться о своей безопасности и безопасности окружающих.

Подготовка: д/и «Каждой вещи - свое место», «Наведи порядок в доме», «Можно - нельзя»; р/и «Хорошо - плохо» (темы: «Вода», «Беспорядок в квартире»); игры: «Умывание кукол», «Где бы поиграть?» (с макетом комнаты); заучивание физминутки, загадок, стихов, правил.

Материал: малыш - кукла, мольберт, карточки - схемы: ребенок, взрослые; картинки предметов к карточкам (к загадкам), разрезная картина «Ванная комната», макет водопроводного крана - смесителя, набор коробок и бутылок от моющих и чистящих средств, три карточки (алгоритм): «Как помочь себе, если в глаза попало химическое вещество», указка, наборное полотно - 3 полосы.

Ход занятия:

Воспитатель. Ребята, вы знаете, моя подруга ушла на работу, а малыша оставить не с кем. Может, согласимся посидеть с ним? (Подходит к мольберту с картиной, на которой изображен беспорядок в квартире. Воспитатель берет малыша - куклу).

-Ах, какой кавардак. Вот что значит, малыш один дома. А как бы вы поступили в таком случае? (убрали все вещи на места: игрушки - на полку, иголки - в игольницу и т.д.). Для чего нужен порядок в доме?

Ребенок рассказывает стихотворение:

Дома острые ножи

Ты на место положи.

-Малыш еще маленький и не знает, что некоторые предметы могут быть опасными. Давайте расскажем ему, чем он может играть сам, а чего брать нельзя ни в коем случае (выставляет на наборное полотно карточки - схемы, обозначающие классификационные группы: 1) ребенок; 2) взрослые - мама и папа). А для этого отгадайте загадки (загадывает загадки о предметах).

У меня есть лезвие - 

Острое, железное,

Обращайтесь осторожно:

Ведь порезаться мной можно!

(Нож)

Костяная спинка,

На брюшке щетинка,

По частоколу попрыгала,

Всю грязь повыгнала.

(Зубная щетка)

Это тесны, тесный дом,

Сто сестричек жмутся в нем.

И любая из сестер может

Вспыхнуть, как костер!

Не шути с сестричками,

Тоненькими ...       (спичками)

Конь стальной, хвост льняной,

Подружись-ка ты со мной.

(Иголка)

Плывет электроход.

То назад, то вперед.

(Утюг)

Гладко, душисто,

Моет чисто.

Нужно, чтоб у каждого было.

Что это такое? 

(Мыло)

Зубаст, а не кусается,

Как он называется?

(Гребешок или расческа)

Дети отгадывают, прикладывают предметные модели к соответствующей группе, объясняют выбор.

-Малыш заскучал, давайте позабавим его игрой.

Физминутка.

-А вот где любят играть многие дети, вы узнаете, когда соберете картинку. (Дети составляют разрезанную картинку). На ней изображена ванная комната.

-Вы любите играть с водичкой? Почему? (она теплая, приятная, пенистая, можно пускать лодочки, мыть кукол и т.д.). Можно ли сказать, что вода - наш друг? (да, она смывает грязь, ее пьют и т.д.)

-В каких случаях вода может быть опасной для человека?

Игра «Хорошо - плохо» (о воде).

-Вы умеете правильно включать кран с горячей водой? А малыш не умеет, давайте его научим (макет крана и съемных вентилей: горячая вода - красны, холодная - синий). Воспитатель вызывает детей, просит одного ребенка «включить» кран - выложить в правильной последовательности вентили и объяснить почему, другого ребенка «выключить», рассказать.

-Теперь с малышом беды не приключится и он не обожжется. А вы?

-В ванной комнате, кроме воды, у мамы есть помощники. (Достает набор коробочек и бутылочек: стиральный порошок, отбеливатель, чистящий порошок). Для чего они нужны? (стирать, чистить, мыть). Они так и называются «моющие средства», «чистящие средства». То, что они помогают, - знают все, а вот они могут быть опасными - знают немногие. Оказывается, что во всех этих порошках и жидкостях содержатся специальные химические вещества. Повторите: «химические вещества». Когда порошок или жидкость попадает, например, на кожу или в глаза, можно получить химический ожог или даже отравиться. Если случайно вам на кожу или в глаза попадет жидкость или порошок, нужно (выставляет карточки в последовательности): 1) немедленно промыть холодной водой из-под крана; 2) обязательно сказать маме или другому взрослому; 3) обратиться к врачу. Запомните это! (Предлагает повторить!). Как вы думаете, можно брать, трогать коробочки, бутылочки в ванной комнате? Почему?

-А есть в ванной комнате что-то такое, что можно и даже нужно брать? Что это?

Приходит «мама» - девочка: «Спасибо, ребята, что посидели с моим малышом и научили его, где и чем можно играть, а чем опасно».
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