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Мальчики и девочки в детском саду – 

новые подходы к организации педагогического процесса

в контексте программы «Детство»

Косолапова А.А.

МДОУ «Детский сад № 25»

Современная педагогическая наука и практика, как правило, не учитывают пол, как важную характеристику ребенка–дошкольника. Анализ лицензированных программ («Программа воспитания и обучения в детском саду» под ред. М.А. Васильевой, программа «Радуга» – 1994, программа «Развитие» – 1994) показал, что дифференцированный подход к воспитанию мальчиков и девочек не прослеживается. В результате формируется «усредненное» существо, в характере которого отсутствуют специфические мужские или женские черты.

«Бесполое» воспитание приводит к феминизации мужчин и маскулинизации женщин. Между тем, серьезные психологические исследования на эту тему ведутся с начала века (И.С. Кон). Первыми в нашей стране забили тревогу физиологи (Т.П.Хризман – 1978 г.). К сожалению, результаты их научных исследований не востребованы педагогической практикой в полной мере.

Радикальные преобразования последних лет, происходящие в современной России, ставят особые задачи перед системой дошкольного образования. Основным приоритетом сегодня выступает личностно-ориентированное взаимодействие педагога с ребенком, принятие и поддержка его индивидуальности во всем ее своеобразии, в том числе психологических особенностей, обусловленных полом ребенка.

Как утверждает доктор психологических наук Т.А. Репина, анатомо-физиологические различия между мальчиками и девочками обнаруживаются уже в эмбриональный период: под влиянием половых гормонов формируются не только анатомические особенности пола, но и некоторые особенности развития мозга. Например, у девочек при рождении, по сравнению с мальчиками, как правило, меньше масса тела, рост, сердце, легкие, удельный вес мускулатуры. Уже через четыре недели девочки начинают опережать мальчиков в общем развитии. В дальнейшем они быстрее начинают ходить и говорить, у них большая сопротивляемость к заболеваниям. У мальчиков больше случаев задержки умственного развития, гемофилии, заикания, неврозов. У девочек же лучше развита тактильная чувствительность и чувствительность к запахам.

В исследовании Т.П. Хризман было показано, что у девочек и мальчиков дошкольного возраста «разная стратегия мозга», их эмоции имеют различную генетическую основу. Эмоциональная сфера девочек характеризуется тем, что они чаще и ярче выражают сочувствие человеку, у них выше сопротивляемость к стрессовым ситуациям, большая гибкость в адаптации к новым условиям.

По данным Т.М. Титоренко (1989 г.) мальчики и девочки существенно отличаются в физическом, интеллектуальном развитии, у них разные интересы. Так у девочек, лучше показатели в равновесии и гибкости, более развита мелкая моторика. Мальчики же быстрее бегают, дальше прыгают с места, у них лучше показатели в метании на дальность, больше сила рук и становая сила. Девочки раньше начинают читать, пользуются сложными грамматическими конструкциями, речь девочек предметно-оценочная. У мальчиков же превалирует абстрактное «внесловесное», отвлеченное мышление, при решении арифметических задач они пользуются логикой. Словарь богат глаголами, междометиями, что свидетельствует о внутреннем динамизме психической жизни, стремлении не созерцать, а видоизменять. Девочек интересует человек и окружающая его непосредственно среда: одежда, утварь, предметы домашнего обихода. Бытовая среда вызывает у них исследовательский интерес. Они любят играть с куклой, проявляя к ней преданность и заботу, аккуратны, предпочитают порядок в вещах. Мальчикам же интересны средства передвижения: самолеты, поезда, теплоходы, машины, они любят путешествовать, изобретать, конструировать. Неистощим интерес к механизмам, орудиям труда. Мальчики стремятся разобрать механизм, «узнать его устройство», увидеть фактическую сторону дела. Поэтому очень важно видеть в детях мальчика и девочку и дифференцировать педагогический процесс в соответствии с этим. Под влиянием взрослых (педагогов и родителей) формируются и развиваются два разных человека с разной психикой, разными законами развития высших корковых функций, таких как речь, эмоции, мышление. Следует помнить главное: мальчики и девочки, имея разный мозг, ведут себя по-разному.

Первичная половая социализация, то есть обучение ребенка поведению, соответствующему полу, начинается очень рано – с момента рождения. Уже в три года дети знают, что девочкам следует вести себя не так, как мальчикам. С того момента, когда ребенок убеждается в том, что он, например, мальчик, а не девочка, и когда он вырастет, то будет папой, а не мамой – это естественный необходимый процесс для нормального психического развития ребенка. От того, насколько успешно проходит процесс, включающий формирование представлений о содержании типичного для пола поведения и стремления повторить эти представления в собственном поведении, многое зависит в формировании личности, а именно: уверенность в себе, определенность личностных установок, и, в конечном счете, эффективность общения с людьми и благополучие отношений в семье.

Поэтому важно поддерживать и развивать у девочек мягкость, отзывчивость, нежность, аккуратность, стремление к красоте, а у мальчиков – смелость, твердость, решительность, рыцарское отношение к представительницам противоположного пола, т.е. предпосылки будущих женственности и мужественности. Если основы этих качеств не заложить в детях в ранние годы, это может привести к тому, что, став взрослыми мужчинами и женщинами, они будут плохо справляться со своими социальными ролями. Все это определяет содержание работы по осуществлению дифференцированного педагогического процесса по воспитанию и обучению мальчиков и девочек в разных видах деятельности, побуждает к поиску методов и приемов полоролевого воспитания, суть которого заключается в овладении культурой в сфере взаимоотношений полов, в формировании адекватной полу модели поведения, в правильном понимании роли мужчины и женщины в обществе.

Программа «Детство» под ред. Т.И. Бабаевой – 2000 г., – одна из немногих программ, где вопросам полоролевого воспитания детей уделяется должное внимание. В разделе программы «Ребенок входит в мир социальных отношений» одна из основных задач звучит так: «Обогащать представления детей о людях (взрослых и сверстниках), об особенностях их внешнего вида, половых различиях, о ярко выраженных эмоциональных состояниях, о добрых поступках людей, о семье и родственных отношениях» [стр.33]

Анализируя программу «Детство», необходимо указать, что уже на четвертом году жизни детей следует учить «понимать различия взрослых по половому признаку» (папа, мама, тетя, дядя, бабушка, дедушка). Сравнивая картинки, изображающие взрослых людей, отделять картинки с изображением мужчин от картинок с изображением женщин («Здесь тетя и здесь тетя. Здесь бабушки, а здесь дедушки» [стр.34]). Знать особенности внешнего вида детей (лицо, прическа, одежда, обувь), различия между детьми по признаку пола (мальчик, девочка). Знать имена мальчиков и девочек [стр.37] Испытывать удовольствие от участия в добрых делах (поздравить сверстника с днем рождения, обменяться «сокровищами», встретить вместе со всеми ребенка после болезни, собрать цветы и одарить ими девочек в группе…) [стр.38].

Программа рекомендует по реализации задач по полоролевому воспитанию использовать разнообразные игры, игровые приемы, художественную литературу, проблемно-игровые ситуации, общие добрые дела и др.

Мальчики и девочки младшего дошкольного возраста (3-4 года) должны знать свое имя, фамилию, пол, возраст, узнавать себя на фото, задавать вопросы о себе и своем организме, говорить о себе в соответствии пола: «Я сама», «Я сам», «Я пошла», «Я принес» и т.д.

На пятом году жизни стоят более сложные задачи, так как дети этого возраста нуждаются в содержательных контактах с окружающими людьми, стремятся к более длительному общению. Воспитателям необходимо продолжать отдавать предпочтение игровому построению всего образа жизни девочек и мальчиков, предметно-игровую среду организовывать так, чтобы создавать условия для общения детей по интересам пола. Поэтому в игровых наборах для средней группы должны быть куклы разных размеров, разного пола, разных «профессий», наборы мебели, посуды, одежды, разнообразные виды транспорта, строительные наборы, конструкторы и др. В группе необходим запас дополнительного игрового материала: коробок, бичевок, катушек, палочек, лоскутков и пр.; все это находит применение в игре и способствует развитию игровых замыслов и творчества [стр.96].

В этом возрасте необходимо углублять представления о людях: понимать различия людей по полу и возрасту. Сравнивать людей разного возраста и пола, выделять некоторые особенности их внешности, одежды, обуви, рода занятий [стр.102]. Иметь представления о детях разного возраста, мальчиках и девочках, знать имена мальчиков и девочек. Рассматривать картинки, фотографии, скульптурные композиции, отражающие сюжеты общения, совместных дел, любви и нежности детей и взрослых (мать и дочь, отец и сын, бабушка и внуки), дружеского общения детей разного пола и возраста [стр.103].

Мальчик и девочка должны знать свое имя, фамилию, возраст, иметь представления о некоторых особенностях своего организма, на фото уверенно находить и называть себя, соотносить себя с полом: «Все девочки пошли танцевать, и я пошла тоже». Формировать у детей первое обобщенное представление о некоторых видах труда и профессиях, побуждать к отражению полученных впечатлений в играх. На этой основе происходит первичная социализация ребенка [стр.107, 108], соотнесение его с определенным полом, освоение ценных ориентиров, определяющих отношение к окружающим людям и предметному миру.

Конструирование педагогического процесса в старших группах детского сада требует дифференциации его содержания в зависимости от половых интересов и склонностей детей. Например, воспитатель должен ориентировать педагогический процесс на освоение того минимума социального опыта трудовой деятельности, который необходим детям обеих полов для жизни в современно обществе, чтобы ощущать себя умелым, самостоятельным и независимым человеком, и создавать условия для раскрытия индивидуального творческого потенциала, максимально соответствующего склонностям и интересам ребенка в соответствии с его половой принадлежностью.

Всех детей важно научить элементарной починке одежды, приготовлению простейших блюд, умению владеть молотком и пилой, пользоваться бытовой техникой и пр. Обогащение трудового опыта девочек возможно за счет обучения их вышиванию, шитью на детской швейной машинке, приготовлению разнообразных блюд. Развитие умелости мальчиков может осуществляться путем обучения их выжиганию, моделированию и т.д.

В старшем дошкольном возрасте мальчики и девочки впервые начинают ощущать себя самыми старшими среди других детей детского сада, стремятся к решению сложных задач познания, общения, деятельности.

Воспитатель создает в группе атмосферу творческой деятельности по интересам, где дети осваивают правила полоролевого поведения, культуры общения и поведения. 

Одна из основных задач воспитания детей старшего дошкольного возраста: развитие гуманистической направленности отношений детей к миру, воспитание полоролевой культуры общения, эмоциональной отзывчивости и доброжелательности к людям [стр.149].

Предметно-игровая среда в старшем дошкольном возрасте организуется так, чтобы каждый ребенок, будь то мальчик или девочка, имел возможность заниматься любимым делом. Размещение оборудования по секторам позволяет детям объединяться подгруппами по общим интересам (конструирование, рисование, ручной труд, экспериментирование, спортивная игра и др.). Здесь необходимы материалы, учитывающие интересы мальчиков и девочек, как в труде, так и в игре. Например, мальчикам нужны инструменты для работы с деревом, девочкам – наборы для рукоделия. Для развития творческого замысла в игре девочкам потребуются предметы женской одежды, украшения, сумочки, зонтики и пр.; мальчикам – детали военной формы, предметы обмундирования и вооружения рыцарей, богатырей, разные образные технические игрушки, трансформеры и пр. Важно иметь большое количество так называемых «подручных» материалов (веревок, коробочек, проволочек, колесиков, ленточек и пр.), которые творчески используются детьми для решения различных игровых проблем [стр.151, 152]. 

Если ранее в программе не указывалась разница в физическом развитии девочек и мальчиков, то в старшем дошкольном возрасте это уточняется. Например: «На шестом году жизни заметно улучшается устойчивость равновесия, столь необходимое для выполнения большинства движений. При этом девочки имеют некоторое преимущество перед мальчиками» [стр.154]. 

В старшем дошкольном возрасте воспитатель продолжает расширять область социально-нравственных ориентаций и чувств детей: старшие дошкольники осваивают культуру общения со взрослыми и сверстниками, культуру поведения в общественных местах; обогащаются представления дошкольников о людях, их взаимоотношениях, эмоциональных и физических состояниях; углубляются представления о себе, о своем организме, о своих личностных качествах, возможностях, достижениях [стр.176, 177].

Расширяются представления о проявлениях возрастных и половых особенностей во внешнем облике взрослых людей (черты лица, одежда, прическа, обувь и др.), о многообразии социальных ролей, выполняемых взрослыми: женщина дома – любящая мать, на работе – умелая труженица (врач, учительница и др.), в свободное от работы время, возможно, – спортсменка, вышивальщица и др. [стр.177, 178].

Воспитатель продолжает учить детей различать людей разного возраста, пола по картинке, фото, в скульптуре, обобщать разные изображения людей по возрастному или половому признаку, по профессии, воссоздавать последовательность возрастного развития мужчин и женщин [стр.178, 179]. Развивает представления о том, что есть дети разного возраста и пола (малыши, дошкольники, школьники), о характерных особенностях их внешности, одежды, любимых занятиях [стр.181].

У старших дошкольников формируется умение в игровом задании подбирать предметы, удовлетворяющие потребности детей в зависимости от их пола и возраста (одежда, обувь, игрушки, инструменты) для мальчиков и для девочек, умение по набору предметов делать умозаключение о том, детям какого возраста и пола они нужны: мальчикам, девочкам, малышам и т.п., сравнивать особенности внешнего вида, одежды, обуви разных детей, искать черты сходства и различия (мальчики и девочки), узнавать, о ком в группе идет речь по рассказу-описанию [стр.182, 183].

Дети старшего дошкольного возраста должны знать свое имя, отчество, фамилию, пол, возраст, дату рождения, место жительства, адрес, номер телефона, всех членов семьи, ближайших родственников, место работы родителей. Знать особенности своего организма и здоровья («Мне нельзя есть апельсины, у меня аллергия», «Мне нужно носить очки»).

Ознакомление с предметами материальной культуры, с техникой, машинами и механизмами, доступными дошкольнику разнообразными видами труда взрослых в ближайшем окружении, профессиями родителей, увлечениями окружающих людей, обеспечивает дальнейшее вхождение ребенка в современный мир, приобщение его к ценностям, позволяет ориентировать свои интересы в соответствии с полоролевыми предпочтениями мальчиков и девочек – тяготением к разным видам труда, обеспечивает удовлетворение и развитие половых познавательных интересов мальчиков и девочек старшего дошкольного возраста [стр.188, 195].

Большое значение для правильного полоролевого воспитания имеют семейные взаимоотношения, участие родителей в воспитательном процессе. Здесь большую роль играет педагогическое просвещение родителей, разъяснение актуальности проблемы половой социализации.

Итак, анализируя программу «Детство», можно с уверенностью сказать, что благодаря дифференциации педагогического процесса, полоролевой направленности у детей к концу дошкольного возраста будет сформировано эмоционально–положительное отношение к выполнению будущей социальной роли мужчины или женщины, возрастет культура общения между мальчиками и девочками.
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