Почему одни дети ведут себя спокойно, а другие неутешно плачут? Почему некоторые дети долго не могут освоиться, а другие с первых же дней чувствуют себя «как рыба в воде»?


У каждого ребенка адаптация к детскому саду проходит по-разному. Наша задача – сделать так, чтобы этот процесс был менее травматичен. И начинаем мы работу с родителями.


Одна из причин долгого привыкания ребенка к детскому саду – это, как ни странно, волнение и страх родителей. Ваш ребенок, как никто, чувствует ваше состояние, видит ваше лицо (часто выражающее трагедию), и тоже начинает волноваться и пугаться. Ваше волнение понятно и естественно, но от ребенка его нужно скрыть. Более того, вам нужно выражать радость оттого, что ваш ребенок идет в детский сад, говорить ему о том, какой он уже большой, как интересно будет в детском саду, какие там красивые игрушки и т.д. Т.е. каждое слово, сказанное ребенку о детском саде должно быть позитивным. Если вы сами будете относиться к детскому саду как к неизбежности, крайней необходимости, то и ваш ребенок не будет здесь счастлив.


А ведь детский сад дает очень много ребенку: это умение жить в коллективе, самостоятельность, самообслуживание, развивающие игры, физкультурные и музыкальные занятия и многое другое, что не всегда можно организовать дома. Кроме того, в детском саду постоянно следят за состоянием здоровья ребенка, своевременно делают прививки.


Если вы будете рады тому, что ваш ребенок идет в детский сад, то и он будет этому рад.


Еще одна причина долгого привыкания  - это смена режима. Чтобы прийти в детский сад к 8.00, нужно подняться полседьмого, в семь. А значит, в 9.00 вечера ребенок уже должен быть в постельке. Соотнесите это с вашим нынешним режимом. Часто ребенок плачет в детском саду по утрам оттого, что он просто не выспался. Уже сейчас начинайте приучать ребенка пораньше ложиться и пораньше вставать.


Так же смениться и режим питания: в детском саду не кормят детей глазированными сырками, йогуртами и конфетами. Здесь на завтрак каша, на обед суп и котлета с гарниром, и к этому тоже нужно будет привыкать. И если ваш ребенок приучен к супам и полноценным вторым блюдам, то он адаптируется в детском саду гораздо быстрее и легче, чем ребенок, питающийся хлопьями, сырками и йогуртами.


Следующая из причин тяжелой адаптации – это отсутствие опыта контактов с другими детьми. Чтобы этот опыт у вашего ребенка был, чаще бывайте с ним в местах скопления детей: площадки, песочницы, парк, фонтан и т.д. Такие прогулки  позволят вашему ребенку привыкнуть не только к детскому обществу, но и не пугаться новых взрослых, с которыми они неизбежно встретятся в детском саду.


 И еще одно: в каждом определенном возрасте ребенок должен обладать определенными навыками. Эти возрастные точки называются эпикризные сроки (это 3 месяца, 6, 9 и т.д. через каждые 3 месяца до 2х лет, затем 2г6мес. и 3 года). Работа воспитателей и специалистов строится с учетом норм развития ребенка в каждом эпикризном сроке, следовательно, чем более навыки ребенка соответствуют его возрасту, тем более удачно он адаптируется в детском саду.

(См. памятку по эпикризным срокам)

До года развитие ребенка отслеживает педагог в детской поликлинике, он заводит карту нервно-психического развития, с ней вы приходите в сад. С момента поступления ребенка в детский сад группу развития определяет психолог.

И последнее: родителя следует помнить, что в первый месяц пребывания в детском саду будет для ребенка трудным, он будет уставать от большого коллектива детей, незнакомых взрослых. Поэтому в период адаптации не желательно посещение шумных мест, театра, гостей, т.е. ведем себя противоположно от того, что делали в период подготовки к детскому саду. Постарайтесь в период адаптации создать дома атмосферу тишины, не включайте громко телевизор, музыку, играйте в тихие игры. Чем спокойнее будет вашему ребенку дома, тем спокойнее он будет вести себя в детском саду.

Номы развития детей по эпикризным срокам.

Возраст 2 года
1. Развитие речи
1.1 При общении пользуется трехсловными предложениями, употребляя прилагательные, местоимения.

2 Сенсорное развитие

2.1 Подбирает по образцу и слову взрослого предметы трёх контрастных цветов

(красного, синего и зеленого)

3 Игра

3.1 Воспроизводит ряд последовательных действий (начало сюжетной игры): помыть куклу, расчесать, вытереть ей носик и т.д.

4. Бытовые навыки

4.1 Частично одевает (или пытается одевать) одежду: обувь, шапку, носки.

4.2 Контролирует свои физиологические потребности (просится на горшок).

Возраст 2 года 6 месяцев

1. Развитие речи
1.1 При общении пользуется многословными предложениями.

1.2  Употребляет вопросы "Где", "Куда"

2. Сенсорное развитие

2.1 Подбирает по образцу (показать) основные геометрические фигуры 

(кубик, шар, кирпичик, призма, цилиндр, конус)

2.2 Подбирает по образцу разнообразные предметы 4 основных цветов

3. Игра

3.1 Игра носит сюжетный характер, ребенок отражает в игре небольшие сюжеты из окружающей жизни.
4. Конструктивная деятельность

4.1 Самостоятельно делает простые сюжетные постройки из строительного материала и называет их.
5. Бытовые навыки

5.1 Одевается самостоятельно (кроме пуговиц и шнурков).

5.2 Ест аккуратно, не пачкает одежду и стол, сообщает о физиологических потребностях..

Возраст 3 года 

1. Развитие речи
1.1  Начинает употреблять придаточные предложения.

1.2  В речи появляются вопросы "Почему", "Когда"

2. Сенсорное развитие

2.1 Использует основные геометрические фигуры для изображения несложных предметов (дом, пароход и т.д.), в основе которых лежат основные геометрические фигуры.
2.3 Называет 4 основных цвета (красный, синий, зеленых, желтый)
3. Игра

3.1 В игре появляются элементы ролевой игры 

   4. Конструктивная деятельность

4.1 Самостоятельно делает сложные сюжетные постройки и называет их (например: гараж для машин или дом, дорогу к нему), играет с постройками.
5. Бытовые навыки

5.1 Полностью одевается, учится самостоятельно застегивать пуговицы.
5.2 Ест аккуратно, пользуется салфеткой.

6. Изобразительная деятельность

6.1 С помощью пластилина или карандаша изображает простые предметы (яблочко, огурчик и т.д.), называет их.
