Введение федерального государственного образовательного стандарта фактически изменило педагогическое образование на психолого-педагогическое. Программа воспитания и обучения ориентирована больше на развитие воспитанников, учет их особенностей и всестороннее раскрытие их интеллектуального и личностного потенциала.
Экологическое воспитание имеет под собой психологическую основу, направленную на формирование нравственного здоровья дошкольника и гармонично развитой личности в дальнейшем. Ведь только гармонично развитый человек сможет выстроить правильные взаимоотношения с природой, сделать среду обитания приемлемой для существования. 
Новое поколение необходимо воспитывать с новым экологическим мышлением, основанным на активной жизненной позиции.

Развивая в наших воспитанниках эмоционально-ценностное отношение к окружающему миру, коммуникативные способности и этическую культуру, мы надеемся наделить их неким духовно-нравственными потенциалом, без которого невозможен статус воспитанного человека. 

Занятия по экологии, в своем большинстве, уже имеют под собой психологическую основу. Это и бережное отношение к собственному и чужому здоровью, к окружающей территории (экология пространства), отзывчивость, забота как о мире и живущих в нем людях, так и о самом себе. Понятие «экология» расширилось и включает в себя такую составляющую как «экология чувств» - ощущение и выражение различных эмоций, умение рассказать о них, выбрать для этого нужный момент и правильный тон. 

Исследования показывают, что для девочек в экологическом воспитании характерна «эстетическая» установка – природа воспринимается как объект красоты, а для мальчиков «этическая»: природа - объект охраны, и «прагматическая»: природа - объект пользы. Проведя несложную диагностическую беседу, можно выявить эти установки и, исходя из этих знаний, проводить работу более целенаправленно и адресно, используя для определенных детей определенный материал, который вызовет в них наибольший эмоциональный отклик, что несомненно будет способствовать лучшему усвоению материала.
Существуют два типа экологического мышления: экоцентрическое (Я - часть природы) и антропоцентрическое (Я - Царь природы). На наше с вами счастье, исследования показывают, что у дошкольников и младших школьников преобладает экоцентрический тип мышления (Я – часть природы). Потребительское же отношение (Я – царь природы) формируется позже, а при правильном экологическом воспитании не формируется вовсе. Таким образом, мы находимся именно в том возрастном этапе ребенка, когда процесс формирования экологической культуры наиболее успешен. 

Природа дает нам широкий выбор пособий для нашей деятельности. Объекты экологической системы постоянно используются на занятиях и помогают в развитии всех познавательных процессов, связной речи, мелкой моторики.
Ну и, конечно, экологическое воспитание тесно связано с развитием эмоционального мира ребенка. Уметь чувствовать и удивляться, сопереживать и заботиться о живых организмах, видеть красоту окружающего мира, как всего ландшафта, так и отдельного цветка, капли росы, маленького паучка.
Голоса птиц, звуки воды и леса – неизменные помощники педагога. Созерцание и слушание явлений природы делают душу чище и светлее.

В рамках работы нашего дошкольного учреждения как «Центра экологического образования» мною была разработана программа «Красота природы – красота души». Основная идея: помочь ребенку осмыслить, что он является частью Природы. Ущерб, наносимый природе – это  вред, причиненный самому себе и другим людям. Все живое испытывает боль, и все живое стремится к радости и счастью – с помощью взрослого ребенок делает это открытие и подтверждает его жизненными фактами и наблюдениями, пополняя тем самым свой эмоциональный опыт.

Тематика занятий самая разная: «Цветы украшают мир», «Воробьишко», «Пропала собака», «Жила-была рыбка».

Структура занятия подразумевает 
- созерцание и слушание явлений природы в соответствии с темой занятия (щелчок),

- этюды, развивающие способность чувствовать природу («Бабочка», «Дерево», «Цветок», «Черепашка», «Солнышко», «Змея», «Птичка и птенчики» и т.д.);

- творческие задания.
Творческие задания – являются совместной работой с воспитателями и  родителями. При обсуждении той или иной темы, я стараюсь подвести детей к пониманию того, как можно применить полученные знания в реальной жизни (как ухаживать за цветами; как помочь животному, которое потерялось; как помочь птицам зимой, как заботиться о своем домашнем животном и т.д.). И здесь я передаю эстафету воспитателям и родителям. Это либо конкретное дело,  которое дети выполняют в группе, на площадке или дома, либо тема для беседы с родителями или воспитателями. 
Игры с экологической тематикой, используемые при коррекции отклонений в эмоциональном развитии.
Игры и упражнения для детей с затруднениями в общении: Доброе животное, Ворона, Прогулка по ручью, Гуляем по парку, Гнездышко и птички

Игры и упражнения на снижение агрессии и ослабление негативных эмоций: Лягушки на болоте, Два барана, Курицы и петух, Тигр на охоте, Ругаемся овощами.

Методы саморегуляции и снятия психоэмоционального напряжения: Ты – лев, Я – цветок, Спаси птенца, Солнечный зайчик, Полет птицы

Упражнения на развитие умения чувствовать настроение и сопереживать окружающим: Осенняя туча, Солнышко, Хитрая лиса, Заяц, Котенок, Муравей

Специальные методы развития эмоциональной сферы ребенка: Сказка о дочери Грома и Тучи, Сказка о птицах

Рисуночные методики в развитии эмоционального мира детей: Радуга, Времена года, Цветочный портрет, Фруктовый портрет, Овощной портрет.

Танцевальные методики в развитии эмоционального мира детей: Течение воды, Переход через чащу, Полет бабочек, Водный карнавал, Воздушный бал, Дискотека кузнечиков, Танец огня, Танец морских волн, Из семени в детево, Пробуждение на деревенском дворе, Лес, Огонь – лед.

Для решения проблем школьной дезадаптации используется курс занятий «Лесная школа», состоящий из историй, участниками которых являются лесные жители. Ёжик, Зайчонок, Белочка, Медвежонок, Лисенок и Волчонок – первоклассники, вместе с ними дети учатся преодолевать свои страхи, знакомятся со школьными правилами, играют на переменах, собирают портфель и многое другое, что помогает повысить мотивационную готовность к школьному обучению через образы лесных школьников.


Программа «Юные волшебники» 


Включает в себя элементы восточной гимнастики и систему игр, направленных на коррекцию проблемных форм детских отношений.


ЦЕЛЬ ПРОГРАММЫ: Коррекция отклонений в эмоциональном развитии детей, снятие психоэмоционального напряжения.
Природа обладает неисчерпаемым запасом образов, которые успешно помогают в работе с детьми.


1 этап программы нацелен на сведение к минимуму, на первых этапах, речевое взаимодействие детей и поэтому полностью состоит из игр, направленных на общение с природой: Жизнь в лесу, Птенцы, Волны, Муравьи. 


Цель второго этапа - внимание к другому, отвлечение от фиксированности на собственном «Я», и здесь используются явления природы: Эхо, Отражение в воде.

На третьем этапе учить детей согласовывать собственное поведение с поведением других участников помогают упражнения Сороконожка, На лесной тропинке, Божья коровка, Змейка.


4 этап программы формирует общие переживания эмоций. Для создания ситуаций, которые переживаются эмоционально и объединяют детей используются игры Шторм, Мышата, Дискотека зайчиков, Заблудившиеся утята, Курица с цыплятами.

Образы природы благотворно влияют как на подвижных расторможенных  детей, успокаивая их, так и на замкнутых и робких, встряхивая их интенсивной эмоциональной окраской. Элементы восточной гимнастики, которые используются в этой программе, так же связаны с окружающим нас миром природы:


«Змея», «Солнце», «Волны», «Улитка», «Листочки», «Цветок», «Лягушка», «Дерево», «Рыбка», «Птица и птенцы». Несложные упражнения в сочетании с глубоким дыханием и звуками природы удивительным образом превращают робкого ребенка в открытого и активного, а импульсивного, расторможенного – в более уравновешенного. 
