Интернет-ресурсы для родителей

Сайт «Я - Родитель» https://www.ya-roditel.ru/
Портал для ответственных родителей и тех, кто хочет ими стать: консультации специалистов, конкурсы и акции, обмен опытом и еще много полезной информации.

Растим детей. Навигатор для современных родителей https://растимдетей.рф
Семья - важнейший общественный институт, имеющий огромное значение в становлении ребёнка. Главенствующая роль семьи в воспитании и обучении детей закреплена в статье 44 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». Портал Растимдетей.рф функционирует в рамках реализации национального проекта «Образование». Родителям оказывается бесплатная консультационная помощь по вопросам развития, воспитания и образования их детей в возрасте от 0 до 18 лет, профилактики социального сиротства.

[bookmark: _GoBack] Портал Бибигоша  http://www.bibigosha.ru/
 Портал Бибигоша - это мультимедийная среда для развития ребенка, совместно разработанная художниками, аниматорами, психологами, программистами.
Это возможность в одном месте получить максимальное количество качественно сделанных детских компьютерных игр, развлекательных, развивающих, обучающих.
Это портал для родителей, на котором они смогут получить максимально полную информацию о детской психологии, развитии, воспитании, а также проконсультироваться с психологами, обсудить свои взгляды и проблемы с другими родителями, найти полезную информацию о многих-многих вещах.

 Веселые обучалки и развивалки http://kindergenii.ru/
Много полезностей для развития детей: веселые детские игры, потешки, считалки, скороговорки, подвижные игры, развивающие игры, пальчиковая гимнастика, развивающие занятия для обучения чтению и т.д.

Мама.ру  http://mama.ru/
Масса полезной информации по беременности, родам, развитию детей дошкольного возраста на сайте

 Мир деток http://mirdetok.tomsk.ru/ 
 Сайт для родителей: игры, стихи, сказки, потешки, песни, минусовки, форумы и многое другое.
 
Сайт Почемучка http://pochemu4ka.ru/dir/
 Множество развивающих игр и заданий, мамин клуб, блог, форум, методический кабинет, консультации психолога, юриста, библиотека, фотографии и конкурсы.

Детский портал "Солнышко"  http://solnet.ee/about.html
Ежедневный познавательно-развлекательный портал для детей, родителей и педагогов. Публикация обучающих компьютерных игр; виртуальных уроков для малышей по географии, химии, физике, экономике, иностранным языкам; оригинальных макетов развивающих и праздничных стенгазет; сценариев детских праздников; статей о развитии и обучении детей. Проведение викторин и конкурсов рисунков, поделок, фотографий, стихов, рассказов.

