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Не существует речевых расстройств, при которых вследствие межсистемных связей не отмечались бы другие психологические нарушения. Вместе они образуют сложный психологический профиль отклонений в психическом развитии у детей, в структуре которого одним из ведущих синдромов являются речевые нарушения.
Отклонения в речевом развитии влекут за собой определенные негативные проявления во всех сферах жизни ребенка. У детей с ТНР, посещающих группы компенсирующей направленности, при нормальном интеллекте зачастую наблюдается:
1. Снижение познавательной деятельности и входящих в её структуру процессов: меньший объём запоминания и воспроизведения материала, низкая концентрация и неустойчивость внимания, быстрая отвлекаемость, истощаемость психических процессов, снижение уровня обобщения и осмысления действительности.
2. Недостаточная ориентировка в фактах и явлениях окружающей действительности.
3. Обеднённость и примитивизм содержания коммуникативной, игровой и художественно-творческой деятельности.
4. Нарушения в эмоционально-волевой сфере: повышенная возбудимость, раздражительность или общая заторможенность, замкнутость, обидчивость, плаксивость, многократная смена настроения.
Дети с нарушениями речи нуждаются в психологической помощи. Такая помощь включает в себя психодиагностику и различные методы психолого-педагогического воздействия: психологическую коррекцию различных сфер развития ребенка, психологическую профилактику, психотерапию, консультирование родителей и педагогического персонала, и др.
Основная цель моей работы в группах компенсирующей направленности — это оказание психолого-педагогической помощи детям, имеющим тяжелые нарушения речи.

Деятельность педагога-психолога направлена на развитие и коррекцию  познавательной, эмоционально-волевой и коммуникативной сфер.

Коррекция познавательной сферы направлена на формирование познавательной мотивации, развитие познавательных психических процессов, тренировку интеллектуальных функций и способов умственной деятельности, преодоление синдрома дефицита внимания, выработку когнитивных стилей.
Коррекция эмоционально-волевой сферы - это развитие произвольности психических процессов, формирование мотивации, осмысленности и поведенческой рефлексии, преодоление незавершенности действий ребенка, снижение психоэмоционального напряжения. Она предполагает развитие социальных эмоций и способов безопасного эмоционального реагирования, формирование навыков эмоционального контроля поведения у ребенка.
Коррекция коммуникативной сферы заключается в принятии себя, формировании адекватной самооценки, уменьшении агрессии в межличностных отношениях, улучшении коммуникативных качеств детей, появлении активности и самостоятельности, приобретении навыков конструктивного поведения.
Алгоритм сопровождения педагогом–психологом групп компенсирующей направленности:

Диагностика. 

В сентябре, январе и в мае в соответствии с годовым планом работы ДОУ и перспективным планом работы педагога-психолога  провожу диагностику актуального развития детей. Использую комплексы диагностических методик и отдельные методики для обследования познавательной, эмоционально-волевой и  коммуникативной сфер развития детей в соответствии с возрастом. С результатами диагностического обследования знакомлю педагогов групп и родителей на индивидуальных консультациях, предлагаю рекомендации по дальнейшей коррекционно-развивающей работе с детьми. Подбираю и рекомендую игры и упражнения для развития памяти, внимания, мышления, мелкой моторики рук. Также результаты диагностики вносятся в карту индивидуального развития каждого ребенка и анализируются на заседаниях психолого-педагогического консилиума. 
Коррекционно-развивающая работа.

По результатам диагностики планирую и провожу коррекционно-развивающую работу с детьми. Для групповых, подгрупповых и индивидуальных  занятий использую различные практические материалы, игры, упражнения  на развитие познавательной, эмоционально-волевой и коммуникативной сфер развития детей. 

Подгрупповые занятия проходят один раз в неделю в соответствии с сеткой занятий дошкольного учреждения. Продолжительность занятия зависит от возраста детей и соответствует требованиям действующих СанПиН. Занятия имеют определенную структуру: приветствие, разминка, основная часть, заключительная часть.
В содержании каждого занятия запланированы игры и упражнения на развитие мелкой моторики, мышления, памяти, внимания, речи, для снятия мышечного и эмоционального напряжения, уровня тревожности. Также использую  различные игры и упражнения на развитие навыков общения, эмоциональной сферы детей. 
Чтобы дети не уставали, а предлагаемый материал ими усваивался наиболее оптимально, на протяжении занятия постоянно меняю виды деятельности. В течение занятия использую различные двигательные паузы.
Провожу индивидуальные занятия с детьми. Для планирования и проведения  индивидуальной работы использую результаты диагностики, а  также  опираюсь на заключение ТПМПК, где прописаны рекомендации педагогу-психологу.  На индивидуальных занятиях использую различные дидактические, кинезиологические, речедвигательные игры и упражнения. Применяю песочную терапию, сказкотерапию, сторителлинг, музыкотерапию, арттерапию и другие технологии и  методы работы с детьми дошкольного возраста.
Работу с детьми провожу как в кабинете педагога-психолога так и  в групповых комнатах, в музыкальном и спортивном залах. Провожу наблюдения за детьми в различные режимные моменты, профилактические беседы, коррекционно-развивающие занятия, диагностику различных сфер развития детей по плану работы педагога-психолога и по запросам участников образовательного процесса. 
В своей работе осуществляю тесное взаимодействие с воспитателями групп,  учителями-логопедами. Совместно обсуждаем результаты диагностики, динамику в развитии детей, заполняем карты индивидуального развития детей.  При составлении плана работы с детьми я учитываю лексические темы, которые используют в своей работе учителя-логопеды и воспитатели групп компенсирующей направленности.
Вместе готовим и проводим мероприятия для родителей. Выступаем на родительских собраниях, размещаем стендовую информацию, в которой освещаются вопросы психологии и речевого развития. Проводим совместные консультации для родителей.
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