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Цель: создание условий для ознакомления педагогов с различными способами использования математического планшета для развития когнитивных функций у детей дошкольного возраста с ТНР.
Задачи: познакомить слушателей мастер-класса с приемами работы с математическим планшетом; способствовать развитию творчества и профессиональной активности педагогов в овладении способами работы с планшетом.

Краткое описание мастер - класса: В ходе мастер-класса участникам будут продемонстрированы приемы игры на математическом планшете. Педагоги получат возможность повысить уровень своей профессиональной компетентности по развитию сенсорных, логико-математических, познавательных и речевых способностей детей старшего дошкольного возраста.

Участники мастер-класса освоят методы и приемы работы на математическом планшете.

Необходимое оборудование и материалы для проведения мастер-класса:

математический планшет на каждого участника мастер- класса.

Ход мастер-класса.
Добрый день, уважаемые коллеги!  Сегодня   представляя ю вам мастер – класс по применению математического планшета для развития когнитивных функций у детей с ТНР»
Что такое математический планшет? (показ планшетов).  Математический планшет придумал египетский математик  Калеб  Гаттенго в конце 1950-х гг. Представляет собой квадратное поле с 25-ю штырьками, расположенными на игровом поле равноудаленными друг от друга по горизонтали и вертикали, за которые  можно цеплять резиночки.  Резиночки можно использовать как банковские,  так и для плетения браслетов. 
 Сейчас математические планшеты начали продаваться в магазинах, но при этом совсем несложно сделать эту игрушку своими руками. Плюс самостоятельного изготовления не только в экономии финансов, но и в том, что можно сделать планшет любого размера, а ведь чем больше математический планшет, тем больше возможностей он предоставляет. 
Возможности математического планшета настолько широки, что использовать его можно в развивающих играх и обучении детей с 3 лет, дошкольников и даже младших школьников (чем младше ребенок, тем меньше количество кнопок в геоборде).
Игра хороша тем, что в нее можно играть вместе с ребенком: давать задания и следить за их выполнением, а можно оставить ребенка с ней наедине – пусть творит, фантазирует и моделирует.
II. Практический этап:

Предлагаю Вам перейти от теории к практике.
Проявите и вы, уважаемые участники свою фантазию, выложите любую фигуру.
Скажите, пожалуйста, что у вас получилось? (Ответы).
Как видите, у каждого получилась своя фигура.
Обратите внимание, что фигура всегда получится ровная, ребенок испытает положительные эмоции. 
Игра «Выложи по образцу»
Цель: развивать способность детей к выкладыванию узоров по образцу.

В чем польза математического планшета? 

Во – первых: во время занятий,  игр  с планшетом взаимодействуют оба полушария мозга. Математический планшет развивает когнитивные (познавательные) способности ребенка: пространственное и ассоциативное мышление, внимание, память.

Во – вторых: Способствует сенсомоторному развитию (растягивание, надевание разноцветных резиночек на гвоздики – полезная сенсорная «зарядка» для маленьких пальчиков), развитию речи и развитию мелкой моторики рук. Они важны не только для выполнения различных повседневных действий, но и для стимуляции развития детского мозга. Для нас это очень актуально, так как в нашей группе дети с ТНР. В процессе взаимодействия с планшетом развиваются познавательные процессы, ребенок  учится решать свои задачи, исходя из данных условий: конкретного количества штырьков, определенного расстояния между ними. Он идеален для изучения и запоминания нового. Создавая те или иные изображения на математическом планшете,  у ребёнка это откладывается надолго! Незаметно в процессе игры ребенок учится математике: он определяет середину поля или середину одной из сторон. Называет цвета резиночек, озвучивает, куда он будет их крепить, тем самым решаются задачи пространственных отношений. 

Игра «Загадки» Все вы знаете, что дети любят отгадывать загадки. В старшем возрасте дети могут с помощью планшета изображать отгадки на загадки. 
Итак, загадка:
Что за звёздочки резные

На пальто и на платке?

Все сквозные, вырезные,
А возьмёшь — вода в руке. (Снежинки).
Просмотр изображений участников, комментарии.
Что за чудный парашют
У меня над головой?
От дождя спасает,
И от солнца укрывает. (Зонтик)
Вырос он в березняке

Носит шляпку на ноге

Сверху лист  к нему прилип

Вы узнали это… (гриб)

Спал цветок и вдруг проснулся 

- Больше спать не захотел. 

Шевельнулся, встрепенулся, 

Взвился вверх и улетел. (Бабочка)

Игра «Длинная змейка» (используем маленькие силиконовые резиночки). Игра парами.
Делая ход по очереди (1 ход – 1 резинка - звено), постарайтесь сделать длинную змейку одного цвета. Нельзя повторять ход - конец предыдущего хода является началом следующего. Выигрывает тот, чей ход будет последним.
 Математический планшет способен успокоить самого шустрого непоседу. Ребёнок с удовольствием мастерит что-то на геоборде, воспитывается усидчивость и волевые качества. Занятие на математическом планшете расслабляют и снимают физическое и психологическое напряжение.
Игра «Дорисуй»! Игра парами.
Возьмите равное  количество резиночек, например 3 или 4. Затем начинайте «рисовать» какой – либо предмет, используя по одной резиночке  за один ход. Каждый следующий элемент должен составлять какой – то узнаваемый осмысленный рисунок. Проигрывает тот, кто не сможет придумать следующий ход. Например, у вас может получиться такая цепочка превращений:  полоска -  крестик – снежинка -  цветок и т.д. Или квадрат  - домик - окошко в домике – заборчик – крыльцо и т.д.
Игра «Прокати по лабиринту» 
Спектр использования математического планшета очень широк. Планшет может превратиться в лабиринт. 
Графический диктант на планшете.
Проводим слуховые, графические  диктанты. Это отличный тренажер для закрепления понятий – лево, право, верх – низ. 
 Точка отсчета А1. 
3 резиночки вверх, 3  резиночки вправо, 3 резиночки вниз, 1 резиночка влево, 2  резиночки вверх, 1 резиночка влево, 2 резиночки вниз, 1 резинчока влево.
Буква П. 

III. Заключительный этап. Рефлексия. Назвать слова на букву П, характеризующие наш мастер – класс. (Полезный, познавательный, поучительный и т.д.)

Это лишь примеры возможных заданий. Самостоятельно, вместе с детьми, можно придумать еще больше занимательных игр. Рамки нашего мастер – класса не позволяют охватить все возможности данного пособия, настолько они многообразны, но это дает простор вашей фантазии и педагогической находчивости.
Надеюсь, и вы найдете применение такого многофункционального пособия в своей образовательной деятельности. Пробуйте и развивайте своих воспитанников. Удивляйтесь сами и удивляйте детей. Спасибо за внимание!
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